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Igazság és szabadság.
— Március tizenötödikére. —

János 8 : 32, 36. „Megismeritek 
az igazságot és az igazság szaba­
dokká tesz titeket ... Ha a Fiú 
megszabadít titeket, valósággal 
szabadok lesztek.“

Igazság és szabadság úgy függ össze egy­
mássá!, mint a tavaszi napfény és a jégbilincs 
(elolvadása. Törheted a jeget csákánnyal és rob­
banthatod dinárainál: amíg a tavaszi napfény 
segítségedre nem jő, a jég csak jég. a bilincs csak 
bilincs marad. Formája változhatik erőszakos emberi 
behatásod következtében, de halmazállapota ugyanaz 
lesz. Bilincstől ö hatalma van az embernek is, de 
a bilincset megolvasztani és eltüntetni csak az 
igazság isteni napfénye képes a lélek és az ember­
világ nagy. áldott tavaszain.

Az emberélet minden területén és valamennyi 
viszonylatában meg lehet figyelni az igazság föl­
szabadító erejét. A gyermek, aki először megy 
keresztül temetőn esti szürkületben, borzadozva 
látja, hogy a sírok közül csontkarok nyúlnak ki és 
kisértetleplek fehérlenek elő: a reggeli napfény­
ben fölszabadult lélekkel ismeri meg az igazsá­
got : liogy száraz faágaktól és száradó ruháktól 
reszketed. A primitív ember minden lépten-nyomon 
démonoktól érzi körülvéve magát: betegséget, égi- 
háborút, ellenséges dúlást egyaránt nekik tulaj­
donít s állati félelemmel kushad meg titokzatos 
és kivédhetetlen rontó hatalmuk alatt; mi más 
szabadíthatná meg az Isten képere teremtett emberi 
lelket e felelemnek meggyalazó rabságából, mint 
csak a helves természetismeretnek akármilyen elemi 
igazsága ?

Ugyanilyen felszabadító igazságok azok is, 
amelyeknek tavaszi napfénye ezelőtt 81 évvel 
olvasztotta le minden emberi erőszak nélkül és 
mégis egy csapásra, .diadalmasan a magyar szellem 
és a magyar nemzetélet megrögzött jégbilincseit egy 
hosszú-hosszú tél után. Hogy a puszta származás 
címén sem emberi, sem po gári előjogokat nem 
igényelhet senki; ho,v — amint már a XVI. 
században tudták —- „a gondolat vámmentes“ és 
a gondolat kifejezését korlátozni annyi, mint az

élő viz útjába duzzasztót emelni; hogy a nemzeti 
egyéniség élő valóság, amelyet tagadni eszelösség, 
elfojtani bűn: ezek és más hasonló tavaszi nap­
fény-igazságok hozták meg az első magyar március 
nagy, tiszta és szent szabadságait. — Egyetlen 
csákányütés, egyetlen robbantás el nem hangzott 
ezen az áldottemlékü Iduson: nem az emberi 
erőszak dolgozott, hanem az isteni napfény. Lehet-é 
a magyar lélek valaha is még szabadabb, mint 
amilyenné ekkor lett?

Az, Isten beszéde azt mondja, hogy még lehet. 
„Ha a Fiú megszabadít titeket, valósággal szaba­
dok lesztek.“ A szabadságok szabadságát csak az 
igazságok igazsága teremtheti meg: Istennek a 
Jézus Krisztusban föltárt atyai kijelentése. A rab­
ságok rabságából: a iünbő] nem oldozhat föl más, 
csak a mennyei irgalom. Megrontott, eltorzult 
emberéletek átkától és terhétől nem lehet másutt 
megszabadulni, csak a goígothai kereszt alatt. Beteg 
államélet, sorvadozó közgazdaság és megfertőzött 
társadalom, a politikai és szociális bölcseségnek 
semmiféle panaceájával nem gyógyítható, ha egy­
szer a hívatott és hívatlan gyógyítani akarók szá­
mításon kívül hagynak két alapvető tényt: az 
ember bűnös voltát és Krisztust, az egyetlen sza-
badítót. ,.

„Az igazság föl magasztalj a a nemzetet, abun
pedig” gyalázatára van a népeknek“ — így szól egy 
kemény, dönthetellen, örökérvényű ószövetségi ige. 
Nemzetem, aki a szabadság ünnepén az igazságtó 
való fölmagasztailatásodat méltán ünnepeled: szánd, 
ó szánd el magad Krisztus nevében szent szabad­
ságharcra rabbá tevő és meggvalázó bűneid cl km 
is°A pohárcsengésből halld ki bilincseid csörgését; 
fényes báltermeidben je enjenek meg T Tanon sápadt, 
rongyos árnyai; izzó hangulatú üléstermeidben 
magyar szeretet és magyar felelősségérzet tapossa 
el már egyszer az ős magyar átkot; hints hamui 
a fejedre, öltözz zsákba, bőjtölj és tisztulj meg 
Krisztusod vérében. Mert bizony mondom neked, 
hogv az élő Istennek csak olyan magyar nemzetre 
van szüksége, amelyiknek szüksége van 0reá es 
ezt meg is tudja bizonyítani „könyörgés és böjtölés
által.“ , T

Március magyarja, szabad vagy n*0
magyarja, légy egészen szabaddá! “• *•
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A magyar református egyház szociális munkás­
sága s a londoni Toynbee Hall.

(Folytatás.)

,Micsoda ellentétek világa London ! A nyomor 
végletei, a megelégedett jólét s a dobzódó fény­
űzés : a durvaság netovábbjai az aljas gyö­
nyörök ; a legc-iszoltabb kultúra s a legmesszebb 
szociális törekvések egyaránt megtalálhatók.

Toynbee Hall: kelet Lón Ion egyik telrpít- 
ménye '(„settlement“). Egy pár feledhetetlen órát 
töltöttünk ott. Az okos és széleskörű szeretet-otthon 
ez. A tudományos s emelteit nagymértékben prak­
tikus kutatás otthona, melynek célja a szeretet 
erejének, testi és lelki jólétnek fokozása a világ 
ecryik olyan szög étén. mely mindebből igen keveset 
ismer. Számos nevelői és szociális jellegű munká­
nak ihlető forrása, rne'y tevékenységek igen szeré­
nyén kezdték, majd kikeltek a Joynbee Had szár­
nyaiból, hogy a kölcsönös segítség és emberszeretet 
egyetemes intézményei legyenek. Egyetemi hall­
gató s más ifjak testvérisége, kik a tetthelyen, 
saját szemeikkel (de visu) akarják látni egy nagy 
város tűimpesedését, vagy akik épen az ezáltal 
okozott nyomor enyhítésén akarnak dolgozni.

A Toynbee Hall nem kimondottan vallásos 
jellegű intézmény. De kiindulásában a keresztyén 
szellem megtalálható, sőt alapítója Canon Leinett 
epen anglikán pap volt. Az intézmény nem is egy 
noiitikai nárlté : e helven mindenféle eszme meg­
található.

A Toynbee Hall teljesítményeinek céljai (a 
többi londoni s más városi intézményekéhez 
hasonlóan): a) biztosítani a London szegény ni gye­
déiben laíkók szám ira a nevelés és felüdülés esz­
közeit; tanulmányozni az oltani életkörülményeket 
s do gozni a közjólétért:

b) ehetővé tenni azon negyedben az ember­
szere le {gyakorló. nevelői munkát végző munkások 
elhe yezvédését: gondoskodni az ö részben vagy 
egészben való ellata-uki ól és összegyüj eni az 
ezen célúk elérésére szolgáló anyagi javakat.

*

M ndez nagyon száraznak és homályosnak lat­
szik. Ám a megvalósítása végtelenül változatos s 
nemcsak önmegtagadást, de nagy körültekintést, 
világos látást is kíván a munkásoktól. — Egy-egy 
félév végén az oxfordi és cambridgei egyetemi 
hallgatók százai jönnek ide, hogy egy vagy több 
hetet eltölt enek e helyen. Holnap ök lesznek a 
munkaadók, ügyvédek, politikusok, iskolamesterek, 
papok, kereskedők s itt tartózkodásuk alkalmával 
az elet feltételeinek olyan gyakorlati megismeré­
sére tesznek szert, aminőt máshol nem szerez­
hetnének meg.

A legkülönbözőbb országokból évente többszáz 
személy látogatja meg a telepet, ahol egy, vagy 
több napra is vendégül láttatnak. Különösen sok 
amerikai hagyja el Angliát a Toynbee Hall meg­
látogatása után — jobban megértvén az ország 
gazdasági helyzetét — nagyobb faj testvéri szere­
tettel. feledvén még a politikai nehézségek ellen­

téteket keltő érzéseit is. A Toynbee Hall méltán 
érdemelte meg a „Nemzetek Szövetségé -nek figyel­
mét is a nemzetközi együttérzés munkálásában 
végzett szolgálatai miatt. r

Számos fiatalember tölt el több hónapot tanul­
mányai végeztével a keletlondoni anyaintézmény­
ben akár a maga költségén, akár mint alapítványt 
éivezö. Az intézet céljainak elérésében ez utóbbiak 
gyakorlatilag is közreműködnek. — Ezek a bennt- 
lakók (residents). A szabály az, hogy a Toynbee 
Hall minden lakója köteles idejének bizonyos részét 
a gvakorlati munkára, vagy valamely szociális 
kérdés tanulmányozására szentelni. Egyébként, 
bizonyos feltételek mellett, nappal kenyérkeresettel 
is fogíalkozhatik, vagy épen, mint teljes díjat fizető, 
vizsgáira is készülhet itt.

De nézzünk meg egy pár munkásságot is a 
telep legjellegzetesebb tevékenységei közül.

A Toynbee Hall a Whitechapel népes negye­
dében mindazoknak barátja akar lenni, akik a nehéz 
órákban segítségre, tanácsra szorulnak.

Ott vannak elsősorban az igazságszolgáltatási 
kérdések. Számos olyan pörös ügy van, amit „a nép 
ügyvédje“ el tud intézni. A tanácsadások, ielvilá- 
gosítások ingyenesek. Bérlők, akik vitatják a tulaj­
donos követeléseinek jogosságát, munkások, kiket 
a munkabér nagysága, elmaradása izgat, fér-jek- 
feleségek, kik nem értik meg egymást, hitelezök- 
adósok: mind jönnek, előadják ügyeiket s a leg­
gyakrabban megkapják a pörlekedés kikerüléséie 
vezető tanácsokat. Máskor a „nép ügyvédei hiva­
talból is védik a kizsákmányoltakat s gyakran a 
törvényszék előtt is feltárják a visszaélések nyilván­
való eseieit.

A Toynbee Hall az ifjak barátjának bizonyul 
az általa szervezett nyári táborozások által. 11,000 
beteg gyermeket juttatott egy év alatt kórházba, 
üdülőtelepre, falura, vagy másfajta gyógyítóhelyre. 
Munkát közvetít lányok számára s azután gonclot 
visel rájuk. Előkészítő tanfolyamokat tart. ahova 
szünet nélkül jönnek az anyák iskolából kikerült 
gyermekeikkel. Segítenek a gyermek sajátos tehet­
segének, munkáratermettségének megállapításában, 
elhelyezésében, további védelmezésében, ha kell, 
felügyeletében.

Külön fiú- és lánycserkészcsapata van adoynbee 
Hall-nak. A még férjhez nem ment munkáslányok 
számára egy „Girl’s Dinner Ciub“-ot (Lányok ebéd­
egyesülete) létesített, a kantin egy bizonyos fajtá­
ját, ahol a lányok reggel lete-zik az ebédjük nyers­
anyagát, amit nekik a kellő időre elkészítenek az 
önkéntes munkások, ha pedig alkalmas otthonuk 
nincs, a lányok e klubbhelyiségben is eltölt he dk az 
estéiket. Van itt fiatalemberek s férfiak társasága 
is. A „Worker’s Travel Association“ (Az utazó 
munkások egyesülete) egy néhány emberrel igen 
szerényen kezdte életét, ma 10,000 tagot számlál 
s nagy munkásutazásokat bonyolít le, úgy az 
„Egyesült királyságiban, mint a kontinensen.

Megemlít ük még a mindig nagyobbszabású 
népegyetemi előadásokat; a nyilvános vitaűléseket; 
az alkoholmentes s „félig mérséklők“ éttermeit;
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egyesületeket, melyek a különböző negyedekben 
többé-kévé bbé közvetlenül a loynbee Hall-tol
fiig^ßllßk» . ... . ,
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y Tovnbee Hall legutóbb létesült intézménye 
„ lohn Benn Hostel“, amely a „Milner Clubihoz 
tartozik. Ez az otthon 70, 16—23. év közötti ifjat 
tud elhelyezni, olyanokat, kiknek megvan a kere­
setük, de nincsen családi otthonuk. Igen alacsony 
összeg ellenében megtalálják az ifjak úgy ellátá­
sukat!’mint szórakozásukat, melyek megmentik őket 
az uccu és a rontó mozielőadások pusztító hatásától.

Midőn meglátjuk e fiúk hálászobáját s meg­
tudjuk, hogy egynémelyikük a fal egyetlen szögére 
fel tudja akasztani minden földi birtokát, vagy 
ho<iy e»v másik bele tudja minden javát tenni az 
árrylábánál elhelyezett kis ládába: el tudjuk gon­
dolni egy kissé azt a rettentő nyomort, ami egy 
olvan nagy városban van, mint London. Ha egy 
szép. nyári estén megállunk egy magas háztetőn, 
ahonnan messze kilátás nyílik a műbe ykéménvek 
erdejére, a megszámlálhatatlan házakra, melyekből 
mint szigetek emelkednek ki a templomok tornyai 
(számosak ezek is) s a Szent Pál temploma: arra 
kell gondolnunk, bárha ez a szeretetmunka meg- 
százszorozódna, ezerszereződne, hogy eleget tehes­
sen a jelen szükségleteinek. Vagy azt kell monda­
nunk. hogy egy ilyen metropolis létezése is átok, 
s hogy az ember, ha társas lénynek is teremtetett 
is, de mégsem arra, hogy a „keleti vég -ek löld- 
alatti tanyáin rothadjon el.

Mint mindenütt, az egyéni és társas életben, 
úgy itt is felütötte a fejét a bűn. Kétségtelenül sokat 
kell dolgozni azon, hogy megszabadítsuk azokat, 
kik születésük által belezuhantak a társas élet 
nyomorainak s rettenetes lelki zülléseinek mély­
ségeibe. Tisztelet adassék azoknak, akik szünet 
nélkül dolgoznak s odaszentelik életüket e szolgá­
latnak ! De ők, e csudálatos emberek, tudják, jobban 
mint én, hogy a kérdés igazi megoldása a túlnépe­
sedett negyedek pincelakásainak megszüntetése s 
mintavárosok, telepek létesítése, ahol az élet fel­
tételei is mások lesznek.

:abású 
seket; 
rmeit;

va'óban új teremtésnek kell következnie, úgy az 
egyén, mint a közösség életében.

Ennek az új teremtésnek vagyunk mi a Krisztus 
bennünk lakozó lelke által hív és következetes 
munkásai, tanúi ? R(obert) W(illiam).

(A „Semaine Religieuse1- folyó évi 2. számából.)
R. W. egyébbként helyesbbíti azon. nálunk is 

helytelenül forgalombajött adatot, ami London épít­
kezéseiről szól. 1918 óta nem 15,000. hanem 50,000 
ház épült Londonban!

(Vége következik.)
Dr. I. E.

A külbírtokosok megadóztatásának
ügye.

A Debr. Prot. Lap f. 1929. évi 3-ik számának 
27. lapján, a külbírtokosok megadóztatása tárgyá­
ban adott „ Válasz“-ra vonatkozólag legyen szabad 
megjegyeznem a következőket:

Nem első ízben merült fel ezúttal e kéidés 
egyházi lapjainkban, de mindannyiszor pusztában 
kiáltó szó maradt, valahányszor az igazságért 
háborúságra kész lélek beleütközött a külbirtok 
után törvényileg biztosi'ott s í v tényleg soha és

—--------- -

sehova nem fizetett 75 0'ó-os adókedvezménybe.

Igazi megoldás — ezt írtam-e: de ez-e a helyes 
kifejezés ? Mert ezen új városokba (van ilyen 
Angliában s máshol is) az ember átviszi magával 
a bűnt s nyomorúságának minden fajtáját. A minta- 
városok létesítése csak egy ideiglenesen jó meg­
oldás. Annak ellenére is, hogy elmaradottnak lát­
szom talán — azt mondom befejezésül, hogy ha 
meg is hatott a London mélyén munkálkodó keresz­
tyén szeretet, de én sokkal jobban megrendültem 
a bűn hatalmának szemléletére s új kijelentés 
gyanánt megragadott a megváltás szükségességé­
nek érzete. Uj eget és új földet várnak, hol az igaz­
ság „lakozik“... igen, hogy a bajt legyőzhessük,

Vitán felül áll, hogy az lenne az ideális álla­
pot, ha — „az államratámaszkodás és kényszerű 
adózás“ mellőzésével — az őskeresztyének pé.dája 
nyomán jókedvű adakozásból taithatnók fenn egy­
házunkat és kultúrintézményeinket. Ámde, mivel 
„testünkhöz köttetett a gyarlóság,“ ami miatt oly 
hamar megrestülünk a jótéteményben — hol keres­
sük másutt az őaök áldozatos bizonysagteteleivel 
megszentelt drága örökségünk anyagi fennmaradá­
sának lehetőségét és forrását, ha nem a „vagyon 
ban — lett légyen az a vagyon ingatlan, vagy 
valami hasznos foglalkozásból származó jövedelem .. 
g — ha már semmiképpen nem térhetünk ki a 
kényszerű adózás elől — lehet-é a teher viselés 
mérvét másként megállapítani, mint úgy hogy azt 
a vagyon mennyiségéhez szabjuk; hiszen akmek 
sokat adtak, sokat követelnek tőle es akire sokat 
bíztak, többet, kívánnak tőle; s úgy kell betoltenun v 
a Krisztus törvényét, hogy egymás terhet hordozzuk.

Az aránylagos teherviselés tekintetűken az 
eddigi adókulcsok között kétségkívül legközelebb 
áll az igazsághoz,1"egyben a méltányossághoz is az, 
amelyiket az E. T. III. t.-c. 13. §-a megállapít , 
csak a 10. §. ominosus 5-ik bekezdése ne fűi odo 
volna fájó kelevényt előidéző tövisként, _az anyagi 
bajokkal túlterhelt egyházunk testébe. Pedig mar 
lassan-lassan érik a kelevény! — A nagyob 
kok református gazdái egymásután elköltöznek a 
szomszéd községbe, vagy a székvarosba, mert a 
75 %-os „külbirtokos“ adókedvezményből bősége­
sen telik az idegenbe áttelepített haztartas . 6
az itt hagyott birtok feletti felügyelet költségé s 
még marad is valamennyi; v)sz0(lt az lJe iatt
költözések folytán megnagyobbodott teher alatt 
roskadozó kicsinyek már-mar^ arról suttognak, 
„keressünk egy olcsóbb vallást.

—
* v

',.v:
, *
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A felvetett kérdésre vonatkozó „Válasz“ szerint: 
„az úgynevezett „kin birtokos“ természetes- en a 
lakóhelyén fizet százszázalékos egyházi adót. Még­
pedig személyi adót és vagyoni adót is a máshol 
fekvő inga danából szerzett jövedelme után kivetett 
kereseti adója arányiban.“

Ez a megállapítás szög s ellentétben áll a 
kereseti adó tárgyában kelt törvényes rendelkezések­
kel, mert:

„Nem tartoznak kereseti adó alá:
1. a földadó alanyainál a mező-, és erdőgaz­

dasági termelés szőlő-, és kertit ível és, továbbá az 
ezekkel kapcsolatos mellékiparágak jövedelmei, ha 
ezek a saját nyers termékeikm k ipari feldolgozás 
nélkül való eladására szorítkoznak;

2. a ha/adó alá eső jövedelmek.“ (Az állami 
egyenes adók hivatalos összeállítása III. jűzet, 1. 
cím; I. fejezet; 4 §. 1. és 2. pontja.)

Az E. T. 111. t.-e. végrehajtása tárgyában kiadott 
„Utasítás“ szerint (1908 ápr. 22—25. konv. jegy­
zőkönyv U. melléklet):

„Egyenes adó alatt értendő: földadó, házadó, 
bányaadó, töke, kamat- és járadék adó, I. IV. osz­
tályú kereseti- és általános jövedelmi pótadó.“

Ezen adónemek közül a „bányaadó“ beolvadt 
a „kereseti-.“ továbbá a „jövedelem- és vagyon­
adóba.“ A megszűnt I.— IV. osztályú kereseti adó 
helyébe lépett az új kereseti adó. amely azonban — 
a fenntebb hivatkozott rendelkezések szerint 
sem a föld, sem pedig a házbirtok jövedelmét nem 
érinti, csupán a más foglalkozást űzők megadóz­
tatására szolgálhat alapul.

A szintén megszűnt általános s annak idején 
a föld- és házadó a apján kivetett jövedelmi pót­
adót pedig az új „jövedelem- és vagyonadó „vál­
totta fel, amely — eltekintve labilis jellegétől — 
semmiképpen nem alkalmas arra, hogy egyházi 
adó alapjául vegyük, mert az adózók tekintélyes 
tömegét é hitetlenül hagyja a nagyobb birtokosok 
rovására. Ugyanis:

„Mentesek a jövedelem adó alól: azok, akik­
nek évi összes jövedelme a 800 aranykorona érté­
ket nem haladja meg.“ (Az állami egyenes adók 
hivatalos összeállítása V. füzet, I. cím. I. fejezet, 
4. § 4. pi nt).

Ez az értékhatár a gyakorlatban körülbelül 
15 kát. hold föld jövedelme. Már most vegyünk 
fel egy tényleg megtörtént esetet. X.-nek van 14 
kai. hold'1590 D-öl első osztályú termőföldje, amely 
jövedelem adómentes, mert nem üti meg az érték­
határt; Y.-nak van 15 kát. hold 100 □-öl sivár 
homokföldje, amely azonban — túllépvén az érték­
határt — jövedelem- és vagyonadó alá esik. Ha 
már most a jövedelem- és vagyonadó az < gyházi 
adó alapjául szolgálna, akkor Y.-nak — 110 □-öl 
terület különbözet mellett — kétszer annyi egyházi 
adója lenne, mint X. nek, holott az adott esetben 
az utóbbi (t. i. X.) jutott előnyösebb helyzetbe 
jövedelem szempontjából. Ez az anomália kirívóbb 
és elkeserítőbb lenne még a 75 %-cs külbirtokos 
adókedvezménynél is!

Ezek szerint tehát nincs semmiféle törvényes 
mód és alap a „külbirtokos“ százszázalékos meg­

adóztatására ; s csak tovább töprenghetünk a most 
fel ett, de immár húsz év óta „égetően“ evidens 
kérdés felett:

„Lehet-e célja a törvénynek egyes és pedig 
éppen a nagvobb biriokokat az egyházi közteher­
viselés alól 75 % erejéig mentesíteni?!“.

Kék. Szepsy József,
* református lelkész.

A cikkírónak abban teljes igazsága van, hogy 
a válaszban a kereseti adóra hivatkozás téves volt. - 
Kereseti adó csakugyan nem jár, tehát az után 
egyházi adó sem. Ez elírás volt. De a jövedelmi 
adó után igenis jár az egyházi adó. Az pedig hogy 
bizonyos értékhatárig nem fizetendő jövedelmi adó, 
azontúl meg igen éppúgy nem igazs; gtalan. mint 
ahogy az nem igazságtalan, hogy a 23 éves és 
364^napos fiú nem jog sült váltóval lekötelezni 
magát 2 pengő:g sem, a két nappal idősebb meg 
kötelezheti magát milliókra is. Pedig lehet, hogy 
emennek van kevesebb esze.

Védekezés Nr. 2.
A D. P. L. múltkori számában Ajtay Jenő 

lelkész úr némely javítani valót sorol fel, amelye­
ket a következő kiegészítésekkel óhajtok teljessé 
tenni.

Jogcímet ad hozzá az. hogy 1. visszafelé 
menve, egyik ágon sem találni lamiliámban tnás 
vallását, 2. évtizedeken át voltam lelsöimler, 3. 
40 éven hitoktatóskodtam vidéken és a főváros­
ban, szóval szivvel-lélekkel eiedeti református 
vagyok és látó szemmel állapítottam meg az alap­
cikkben említetteken kívül sok más hibát, bajt.

Először rcflektá'ok az impulzust adó négy 
pontra. 1. A tankönyvkérdésben teljesen igaza van. 
Ami új készül, az nem jó, nem ízig-vérig törté­
nelmi 1 álvinista (helyesebben református) öntudatot 
ébiesztö. Tessék sorba venni őket! Olvasván az 
új hittankönyveket, önkéntelenül kérdi az ember: 
miért nem tanulhatnak a mai fiatalok a Heidelberg! 
kátéból, meg a Zsoltáros könyvből, mint régen?! 
És hát ha más könyv kell, miért kellett sutba 
vágni az ú. n. Kecskeméti kátét?! Amig csak ezek 
for gtak közkézen: volt igazi református szellem, 
volt vallásos érzés, volt példás hitélet.

Ma?! nincs meg a régi Zsoltáros könyv, nincs 
Heidelberg! káté, nincs Kecskeméti káté, de nincs 
(akár vérre menő) református öntudat sem. nincs 
templomjárás, nincs vallásosság, nincs hitélet, 
hanem van tucatszámra modern tankönyv, van 
egvházi-áldásnélküli házasság, van csak po'gári- 
anyakönyvezett ifjúság, van modern élet, van tucat­
számra Erdélyi Béla, van szépségkirálynö, van 
orfeum, varieté, lokál, van felekezelnélküli-ég, van 
a másvallásúak részéről ellenszenv, gyűlölködés, 
van minden, ami lassan-lassan a teljes káoszra fog 
vezetni. (Tessék csak a jezsuiták lapjait olvasni, 
mi mindent írnak rólunk, ellenünk ?!)

2. A bibliai szöveg különbözősége engem is 
gondolkodóba ejtett (másokat i>). Egyszerű a meg­
oldás : tessék a legnagyobb bibliaterjesztő társul a-
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ot erre figyelmeztetni azzal, hogy vsak az eredeti 
lo dítás szerint sokszorosított Bibliát szabad árú- 
sítani! Úgy szép a Biblia, amint akkor megjelent.
Vz az a tradíció, amit meg kell őrizni. Az a fen-

zamatos magyarság, az a stílus, az éltette (a 
belső tartalom természetes !) a régi reformátusokat! 
Amikor az ósdi, elavult, naív, stb. lekicsinylő 
jelzőkkel illetett Bibliát olvasgatták őseink, akkor 
vűlt vallásos érzés, volt hitélet, volt élő református- 
sán Ma?! — van modernizált, sőt képes biblia 
is; hitélet, vallásosság? — jámbor óhaj!

(Megemlítem, hogy a budapesti Szent István 
Társulat is többször kiadta a Szentírást. Persze 
elferdítve, megrövidítve, átírva, persze saját céljaik 
szerint; persze modern jezsuita munka ez is. 
Vájjon nem csúszott be ilyen kiadás a mi csalu- 
daink. gyermekeink kezébe is? ! — Vigyázat!)

3. Az Úri imádság ügye?! váltig aggasztott 
és aggaszt;'Szóvá is tettem már imitt-amott. Örü­
lök, hogy másnak is szemet (fület!) szúrt a dolog. 
De itt már a leiké-z urak is hibásak! Nagyon. 
Mindegyik okosabb akar (csak szeretne!) lenni 
Károli° Gáspárnál és szebben, egy hűségét rálehellve 
mondja el az Úri imádságot. A hívek nem tudják 
vele közösen, együtt mondani!! Pedig milyen egy­
szerű a megoldás! A teológia tanítsa meg az 
újakat a Miatyánkra! Mert most nem azt mond­
ják, ami Máté 6:9-ben „meg van írva.“ A fun- 
Vráló papok pedig szívleljék meg a jó szót: olvas­
lak az Úri imát a Bibliából! Így fenségesebb, hatá­
sosabb is lesz. Ennél a kérdő méi ne domborodjon 
ki az egi/éniség, egészen jó és az igaz református 
tökéletesen megelégszik az ősi formával, nem kér 
a cifrázott szövegből.

4. A templomi ének gyatrasára szinte hetrot- 
hétre növekszik. Mindenütt. Oka ? Sok. Legfőbb, 
hogy a legutóbbi tizenöt esztendő alatt talán sehol 
sem lehetett rendszeres hittan tanítás, templomo­
zás. Ezen a hiányosságon csak erősen fokozott 
lelkipásztori munkával lehet segíteni. Itt azonban 
a rektor (enekvezető-orgonista) kartárs is segíthet. 
Tessék a rendes istenitiszteletek előtt vagy félórát 
rendszeresíteni és tartani a -templomban! Nem a 
külön díjazásra fektetendő a fősúly, hanem a le­
rongyolódott (semmi! I énekludás fellendítésére. 
Másik ok az, hogy a mostani Zsoltáros könyvbe 
sok fö.ösieges mindent beleszorítottak. A könyv 
elején az a sok kimutatá-. a használhatatlan uj 
ének (szöveg dallam), a hozsánna énekek, a halottas 
énekek túl térj- delmessé, ezáltal tűi drágává teszi 
a Zsoltáros könyvet. További ok, hogy ami kevés 
hittanóra van, azt is hozsánna énekekre fordítják 
sok helyen (pedig nem is vagyunk baptisták, naza- 
rénusok!). így azt m a rendes istentiszteleten mind­
össze 5—6 dallam járja. A vasárnapi iskolák leány- 
és asszonykörök, stb. igen jó szolgálatot tehetnének 
a régi Zsoltár és dicséret dallamok gyakorlásával. 
Ezeknek a vezetői pedig fogadják el ezt a jó taná­
csot: na akarjon mindegyik újat produkálni. Ha a 
lelkész (a tanítókkal) a régi igaz református életet 
tudja felújítani minden cifraság és cikornya diva­
tossá» nélkül — akkor mondhatja csak el magi­
ról : — „igazi református lelkipásztor vagyok.

Végzem is, mert ez a pont egészen jól fejezi 
be a cikket. Csak még azt kérem a lelkész urak­
tól, hogy a tanítót becsüljék meg; ne alantasnak 
tekintsék, ne kezeljék nagyúri fölénnyel, hanem közö­
sen munkálkodván az úr szőllöjében, legyenek 
(ne csak szóval, hanem tettel is:) Krisztusban 
szolgatársak!

' Budapest Horváth E. János *

Hátrányos helyzet.
A címben említett hátrányos helyzet szenvedő 

alanyai az összes hazai bevett vallásfelekezetek, 
melyek között a legjobban érdekelt épen a refor­
mátus egyház, a kedvezményes helyzetet viszont 
az egyetlen elismert hazai vallásfelekezet, t. i. a 
baptista vallásfelekezet élvezi. Ez a hátrány a be­
vett vallásfelekezetek, de főképen az elsősorban 
érdekelt református egyház kárára abban mutat­
kozik. hogy míg az egyházunkból a baptista fele­
kezetije való áttérés az 1865. évi Llll-ik törvény­
cikkben megszabott módon esetenként játszi köny- 
nyedséggel megtörténhetik, addig a szórványosan, 
de mind sűrűbben előforduló visszatérési szándék 
kivitele a legtöbb esetben le nem küzdhető aka­
dályba ütközik. Köztudomású ugyanis, hogy az 
áttérni kívánó ebbeli szándékát önmaga által vá­
lasztott két tanú jelenlétében, saját egyházközségé­
nek lelkésze előtt nyilatkoztatja ki a vonatkozó 
tör/ényes rendelkezés szerint. Most már mi sem 
könnyebb ennél az egyházunkból szándékolt kité­
rés esetén. Az illetékes református leikész valóban 
minden nehézség, fáradság és költség nélkül fel­
kereshető. Egészen másképen áll azonban a hely­
zet a hozzánk való visszatérés eseteiben. Ugyanis 
hazánkban csupán egyetlen baptista hitközség van 
és pedig Budapest székhellyel. Aki egyszer ennek 
a hitközségnek tagjává lett és abból is nét kiválni, 
mondjuk tehát az elhagyott református egynazba 
visszatérni kíván, szándékát csak úgy válthatja 
valóra, ha a hu lapesti baptista hitközség lelkésze 
előtt személyesen nyilatkoztatja ki kitérési szándé­
kát. Természetesen felmerülő konkrét esetben to­
képen a Budapesttől távolabb eső országrészeken 
lehetetlen azt kívánni a hozzánk visszatérni szán­
dékozóktól, hogy a törvényben előírt kétszeri jelent­
kezési kötelezettségüknek Budapesten tegyenek ele­
get. Inkább lemondanak tervük kiviteléről. Mar 
pedi» a személyes jelentkezés az eljárásnak olyan 
sine”qua nonja, amelytől eltekintem annal ^e- 
vésőbe lehet, mert a V. K M. 77,96o 1907.
számú rendelet-e szerint, ha bármily távolságban 
lakik is a lelkész, a jelentkezés csakis nala esz­
közölhető, ami gyakorlatilag azt jelenti, hogy 
oroszlán barlangba csak befelé vezethetnek nyo­
mok, de kifelé nem. Hiszen a bapt.sta felekezetbc 
tőlünk kitért egyének rendszerint az anyagilag ke- 
vésbbó tehetős néprétegbol kerülnek ki, kiktől

* Bizonyos.^tanTÄl.X"

szépségverseny t^ma sl' tessék % keresztyén JJ> 

társadalom rovására írni.
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olyan anyagi áldozatot, amely legkevesebb 10 nap­
szám pénzbeli értékének felel meg, a mai viszo­
nyuk között még csak kívánni sem lehet.

Egészen bizonyos, hogy a törvényhozás, illetve 
a miniszter e kérdés rendezésénél nem kívánt e 
téren egyoldalú előnyt nyújtani annak az elismert 
feiekezetnek, amelynek szamara egyébként a bevett 
vallásfelekezeteket illető jogoknak csupán töredékei 
biztosíttattak. Ám az újra és újra felmerülő esetek 
bizonyítják, hogy ez az előny de facto mégis fenn­
áll. Kérdezem: magasabb egyházi fórumaink nem 
találhatnának-e módot ezen egyházunkra hátrányos 
helyzet megszüntetésére ? Megérdemelné a fáradt­
ságot! Annyival is inkább, mert főképen az utóbbi 
évtizedbe 1 épen a bantizrnus agresszív előretörése 
folytán sok egyháztagot elveszítettünk, akik között 
újra és újra akadnak olyanok, akik csalódva a 
baptisták rnézes-mázos ígérgeiéseiben s lelkiismeret­
in dalást is érezve ö-i egyházuk elhagyása mia t, 
szívesen visszatérnének hozzánk, ha e visszatérés 
a fennálló lehetetlen feltételhez nem lenne kötve.

Ez üggyel kapcsolatban egy másik, némileg 
hasonló természetű, de inkább nemzeti vonatkozás­
ban jelentős kérd >sre kívánom felhívó a közvéle­
mény figyelmét. A görög-keleti egyházból hozzánk 
való áttérés mikéntjének a kérdése ez. Mivel 
a hazafiatlan magatartásit görög-k - leti lelkészek 
1920-ban a nemzeti a er a vi sz tálalásának idején 
többnyire elhagyták egyházközségeiket és Románi­
ában helyezkedtek el és a lekészi állások itt az 
Alfö dón azóta is betöltetlenek, e téren is a fentebb 
tárgyalttal analóg helyzet á í ott élő. 1920 óta 
legalább 10—15 esetben f mduit hozzá n görög­
keleti fél azzal a kéréssel, hogy a református egy­
házba való áttérési szándékát segítsem elő. Kiderült 
azonban, hogy az ügyre nézve illetékes görög­
keleti lelkész Budapesten lakik. S ha mégis akadt 
a jelentkezők között olyan, ki meghozta az anyagi 
és időbeli áldozatot s ez ügyben Budapestre fel­
utazott, nem ért célt, mert a személyzet már ki 
van tanítva, hogy a főtkztelendö úr soha sincsen 
otthon, ha őt áttérési ügyben keresi valaki. Míg 
Erdéivben igazán vérrel-bottal folyik magyar véreink 
eloiáho-ííása, mi annyira élhetetlenek és gyámol­
talanok vagyunk, hogy a hozzánk önként áttérni kí­
vánó s ezáltal magyar fajunkba minden fenntartás 
nélkül beolvadni akaró román származású, görög­
keleti vállású egyének áttérési ügyét sem tudjuk 
lebonyolítani. Figyelemreméltó körülmény s nem 
hi'Zem. h >gy a megoldást meg nem lehetne találni, 
ha az illetékes tényezők komolyan foglalkoznának 
ez üggyel. Dr. Hajdú Gyula.

A közigazgatási reform 
és a felekezetek,

tisztelt Szerkesztő Ér! Olvas mi a tap előző 
számában a debreceni presbitériumnak a közig az- 
gitási reformmal kipcso atban hozott határozatát 
és arra vonatkozóan a szerkesztői megjegyzéseket.

Ez a határozat megint érdekes bizonysága 
annak, hogy Debrecenben, rmv értem: a debre­

ceni presbitériumban állandóan csak a debreceni 
viszonyokat tartják szem előtt, mintha más a vilá­
gon sem volna.

Hiszen szép azt elmondani, hogy a mi egyház­
alkotmányunknak csak az felel meg, ha a kép­
viselőket a képviseleti gyűléseink választják. Dehat 
— nem is szólva a szerkesztői megjegyzésekben 
foglaltakról — hogyan fog ez megvalósulni a vár­
megyei törvényhatóságokban, amelyeknek területén 
nemcsak egyházközség, de egyházmegye, sőt oly­
kor egyházkerület is több van egynél.

Hajdú megye megoszlik az alsószabolcshajdu- 
vidéki és debreceni egyházmegye közt; Bihar terü­
letén a bihari, nagyszalontai, debreceni van: Sza­
bóéiban a három szabolcsi, Szalmáéban a szat­
mári és nagykarolyi, sőt Jásznagykunszolnok me­
gyén osztozik a tiszántúli és dunamelléki egyház­
kerület. Ki lesz illetékes út a választásra ? Vagy 
erre a célra szervezünk külön választási eljárást ? 
Egyéb se kellene nekünk.

Egyébként a szerkesztői megjegyzések egyikét 
szintén kifogásolnunk leéli a gyak rlati megvaló­
sít ha tás szempontjából Hogyan valósítanák meg 
itt a paritást? Még Hajdúban, Biharban, Jász- 
nagykun-zoutókban csak lehetne azt mondani, hogy 
az ötből három ide, kettő oda. De Békés, Heves. 
Csanád, Csongrád egy-egy tagját hogyan vágnák 
ketté, hogy fele pap, fele világi legyen? *

Kár ezen töprengeni, hogy miként volna jobb. 
Egyszerűbb arra az álláspontra helyezkedni, hogy: 
sehogysem jó. Hatvannégy papunk jutna be így a 
törvényhatósági bizottságokba egész Magyarorszá­
gon, de ugyanakkor százhetvenkilenc latin és nyolc 
görög, összesen száznyolcvanhét római katho likus. 
Kell nekünk az olyan törvény, amelynél fogva a 
virít’ó református egyházzal ékeskedő Szegeden 
hat plébánus lesz hivatalból tag. más vall ásü pap 
egy sem; vagy a reformátusok vagyoni és szellemi 
súlyát büszkén bizonyító Kecskeméten a két refor­
mátus pap közül az egyik kerül be, de az egyetlen 
jdébánust muszály lesz négy példányban kiadatni, 
három káplánnal megtoldani, hogy ki legyen a 
nekik adott szám.

Ne leimen felekezeti képviselet !
Világi.

A protestáns világ ünnepe Speyerben.
Ez évben van négyszáz esztendeje annak, hogy 

a német—római birodalom speyeri gyűlésén a refor­
mációhoz szító rendek tiltakoztak a lelkiismereti 
szabadság elnyomása ellen s bizonyságot tettek a 
Krisztus evangéliuma mellett, vagyis protestáltak. 
Ettől kezdve nevezték az evangélium híveit protes­
tánsoknak s évszázadok forgása alatt a gúnynévnek 
szánt elnevezést büszkén vallják magukénak a világ 
protestánsai. A német protestántizmus óriáu előké­
születeket tett, hogy a világ protestánsai részvételé-

* Világi barátunk a jó tréfa kedvéért el akar 
feledkezni arról, hogy a paritást egyes képviselettel 
is lehet megvalósítani. Mint ahogy pl. az unitári­
usoknak vagy a püspöke, vagy a főgondnoka idősbség 
szerint tagja a felsőháznak. Szerkesztő.
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vei méltóképpen megünnepelje a négy százados év­
fordulót a folyó évi pünkösdi napokban, május 
19. 20., 21. napjain. Pünkösd első napján Speyer- 
ben és környéken húsz helyen levz ünnepi isten- 
tisztelet, melyen a legkiválóbb német protestáns 

■ szónokok fognak beszelni. A magyar nemzetet s a
magvar református egyházat az a páratlan kitün­
tetés" érte, hogy a föistentiszieleien magában a pro- 
testáció erőiekére épített templomban az ünnepi 
prédikáció tartását a a világünnep rendezősége 
D. dr. Baltazár Dezső püspököt, a magyar egyház 
elnökét kérte f. 1, ki a kitüntető megbízást, mint a 
sokat szenvedett magyar protestáns martyr-egyház 
iránt a nagy német protestáns testvér-egyház sze- 
retetének jelét, elfogadta. Baltazár püspököt speyeri 
útjára a magyar evangélikus és református papság 
vezetőiből felkért nagyobb küldöttség kíséri el és 
jelenik meg magyar papi díszben a főistentisztele­
ten. Pünkösd másnapján hatalmas protestáns nép­
ünnepély le-z szabadban készített óriási színpaddal, 
történelmi felvonulással stb. A német vasutak minden 
irányból rengeteg külön vonatot indítanak Speyerbe 
e napon a több százezernyi ünneplő tömeg szállí­
tására. Pünkösd keddjén lesz a nagy ünnepi vi ág- 
gyü és a protesláció emlék-templomában. Ezen a 
gyűlésen „A protestántizmus védelmére alakult világ- 
szövetség“ felkérésére e világszövetség nevében, 
mint a szövetség egyetlen szónoka: D. dr. Baltazár 
püspök üdvözli a világgyülést, mint ahogyan ez a 
közönség előtt is ismeretes. A megbecsültelés, ro- 
konszenv és szeretet ekkora mértékével még egyetlen 
világgyülés sem vette körül a magyar protestantiz­
must. Miután a hivatalos kü dőltek mellett egész 
sereg azoknak, férfiaknak és nőknek a száma, kik 
e fényes külsőségek között gazdag le ki épülést nyújtó 
speyeri ünnepen résztvenni óhajtanak s miután 
elszállásolásról jó előre gondoskodni kell, a vezető­
ség felkéri a speyeri ünnepen résztvenni szán­
dékozókat, hogy jelenkezzenek levélben a debreceni 
leformátus püspöki hivatalnál. Ha elegendő számú 
jelentkező lesz, úgy az érdeklődők részere társas 
utazás is lesz Wien, München, Stuttgart, Spever, 
Mainz, Frankfurt a/M., Nürnberg, Lipcse, Drezda, 
Budapest iránnyal s a nevezett városok megtekinté­
sével. Jelentkezési idő március 30-ig.

A legnagyobb igazság!
A „Hit és Szolgálat Mozgalmáénak még min- 

dig szőnyegen levő válsága, alkalmából nem tudá 
kos és elveken lovago ó hozzászólást akatok írni, 
amelynek a végére elszántan odatehetném: „tesz- 
szen a világ, de győzzön az elv“! . . .

Egy kis együgyű beszélgetést szeretnék csak 
folvtatni az emlékeimmel, mert, hogy a Hit és 
Szolgálat válságában — ahogy nevezik a mostani 
állapotát — hol az igazság és kinek van igaza, 
azt szerény véleményem szerint a bíróság sem 
tudja megtalálni, illetve aT bajt nem tudja ono- 
solni. Azt csak maguk — hogy szépen mondjam 
a vitatkozók tehetik meg • • • . .

Hiszen láthatjuk, hogy mindenik fél a bíró­

ságtól várja a maga igazának, elvének diadalát, 
vagy lega ább is eljárása helyességének megálla­
pítását !. . .

A bírósági ügyekben, hála Is'enek, nem va­
gyok járatos, a Hit és Szolgálat Mozgalma válsá­
gának kulissza titkaiból — ha ugyan egyáltalán 
van ilyen — nem tudok semmit s mivel legtöbben 
azt hiszem ilyenek vannak, akik a H. és Sz. iránt 
éi deklődnek, — mert lehetetlen nagyra nem be­
csülni eddigi munkáját —. valami különös logiká­
val, úgy gondolom, épen azért szólhatok hozzá 
ehhez az ügyhöz, hátha mindkét oldalon levő jó­
barátaimnak segítségére lehetek! ?

Pelyhes állú diákok voltunk és kollokviumokra 
készülgettünk. Egyik igen jó pajtásom szobája 
ajtaján zörgettem valami jegyzetért. Nem nyitotta 
ki az ajtót, pedig a kulcslyukon kérésziül láttam, 
hogy a coetusban van lakótársaival együtt. Élkor 
én, a kollégiumi szokások szerint, az ajtóra szúrt 
névjegyére ráírtam valami gorombaságot. Aztán 
vérig sértve hazamentem. Nem sok idő múltán az 
én jó komám segédeket küldött hozzám (egyik a 
mostani nagybányai pap volt) és elégtételt kért 
tőlem. Ez még jobban sértett engem és a két 
segéd által küldtem neki egy ünnepélyes bocsánat- 
kérő nyilatkozatot. Ezzel aztán meg is szakadt 
köztünk minden, pedig eddig egymás nélkül nem
is tudtak minket elképzelni! . . . .............

Próbáltak kibékíteni, különösen egy közös jo 
barátunk. Elmondta, hogy nem szégyeljük magun­
kat, annyi évi jóbai átság után. vaiami szamárság- 
ból ilyen nagy dolgot csinálni ? Nem látjuk, hogy 
a világban milyen kevesen szeretik egymást. ... 
Ha ti, — úgymond — ilyenek vagytok, mit lehes­
sen várni a többitől stb. stb. . . . Nem ért az sem­
mit. Mi csak egymást okoltuk és a magunk igazat
hajtottuk! ... (A la H. és Sz.) ,

Hónapok teltek el. Egyik este benyitott hoz­
zám az én haragosom és becsületes, n egillelodolt 
arccal azt mondta, hogy ne haragudjunk egymásra. 
Felejtsük el. ami történt s legyünk ismét a re­
mek! . . . Ügy is lett. Mindjárt együtt mentünk el 
közös jó barátunkhoz örvendezni s meg az öreg 
Kollégium is ölülni Iá szott e kibékülésén....

Ne tessék mondani, hogy ez gyerekjáték a 
Hit és Szolgálat ügyéhez és szereplőihez ke-

P6S A legnagyobb és legerősebb igazság mindig a 
szeretet! Ezzel természetesen együtt_jar a meg­
bocsátás és önmegtagadás. A Hit és Szolgalat 
Mozgalmának kilépett és megmaradt vezető tagjai
ne tudnák ezt? ... ,

Nem, kérem, itt titkos és nyilvános vitatko­
zások, bíróságok nem segítenek, csak a szeretet, 
mint legnagyobb igazság és a megbocsátás.

Ügy pedig soh’sem is volt köztük igazi barát­
ság és egyetértés, hanem csak érdekszövetség, ami 
most úgv látszik megszűnt, de akkor meg kivé e 
nélkül mindnyájan felelősek azért a karért is, jm 
közvéleményt a Hit és Szolgálattal kapcsolatban

érle Az^egyházszalradás fémét;, pedig jobb nem
resteseim a falra, nem azért, mintha felni lehetne

m
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vagy kellene most tőle, hanem azért, mert egye­
sek mosolyognak rajta és azt mondják, hogy ahhoz 
még Baltazár is kicsi volna! . . . Ezzel pedig a 
legnagyobbat mondták.

Minden rokonszenvünk azoké, akik a világ 
összes magyar reformátusainak egységéért munkál­
kodnak !

A Hit és Szolgálatnál legyen béke a leg­
nagyobb igaz-ág: a szeretet alapján. Ez az örökké­
való Bíró legelső és legfőbb törvénye.

Kosa Béla.

Halottaink
Szilágyi Árpád székelyhídi igazgató-tanító, 

egyházkerületi tanik képviselő, életének 58-ik évé­
ben, rövid szenvedés u'un feb uár hó 23-án elhunyt.

D. Tóth Ambrusáé, Técsy Margit. D. Tóth 
Ambrus nagykőrösi igazgató-tanító felesége áldásos 
él- lenek 34-ik, boldog házasságának 17-ik évében 
rövid, de súlyos szenvedés után elhunyt.

Szalóky József nyug. igazgató-tanító 47 évi 
áldásos működés után Makón hirtelen elhunyt.

Áldott legyen emlékezetük!

Különfélék
Az egyetemes tanügyi bizottság március hó 

12-én és 13 án tartotta ülését dr. Baltazár Dezső 
lés dr. Dóczi Imre elnöklésével. A három éves cik­
lusra most alakult újonnan a bizottság, minden 
tisztségben a régieket hagyván meg, csupán a nép­
iskolai ügyek előadására választotta meg az eddigi 
előadó helyett Bodor Lajos kisújszállási igazgató­
tanítót. A konvent egyéb bizottságai is megkezdték 
ülésezésüket.

Március 15-ét hagyományos ünnepi keretek 
között ülte meg Debrecen társadalma. Reggel 8 
órakor alkalmi istentisztelet vo t minden templom­
ban. A Nagytemplomban az istentiszteletet dr. Ré­
vész Imre lelkész végezte melyen részévettek a városi 
tanács és katonaság képviselői is. A Dóczi-intézet az 
új épület tornaesarnokaban tartotta ünnepélyét. A 
Debreceni Egyetemi Kör és a T urul Bajtársi Szövet­
ség délelőtt 11 órakor az Arany Bika nagytermében 
rendezett ünnepélyt. Ünnepi beszédet mondott 
Halász Lajos gazdasági akadémiai tanár. A Bika 
nagyte rűéből a Kossuth-szobur elé vonult az ifjú­
ság. A szép ünnepély a Kollégiumban lévő Petöfi- 
szobor előtt folytatódott, ahol a Szózat hangjai 
mellett ért véget. A református főgimnáziu n az 
intézet tornacsarnokában tartotta ünnepélyét. — 
A tanítóképző-intézet ünnepélye d. u. 5 órakor 
volt a Kollégium dísztermében. Ünnepélyt rendezett 
a Révész Bálint csérkészcsapat és a Keresztyén 
Ifjúsági Egyesület. Alkalmi ünnepélyek voltak az 
elemi iskolákban is. A város társadalmi egyesületei 
is tevékeny részt vettek március 15 nyolcvan­
egyedik évfordulójának megünneplésében.

A Kollégiumi Kántus Nagy József, Vecsey 
Imre és neje Bruckner Karolina, Kövesdi János, 
Hegedűs István és neje Bruckner Róza, Magyar- 
Kegyes, Kádár István, Fráter Ida, Sipos Margit, 
Stahl Hi ntik, Tóth Sámuel, G. Szabó Sámuel és 
neje Budaházi Emillia, Hegyi Mihály, Liszka Nán­
dorod szül. Varga Mária, Szakácsi András bo dog 
emlékezetű kegyes alapítók emlékére máicius 12-én 
délután 5 órakor a Kollégium dísztermében jól 
sikerült emlékünnepélyt rendezett a következő 
műsorral: Gyászdalt énekelt a Kántus. Megnyitó 
beszédet mondott dr. Erdős Károly lelkészképző- 
mtézeti igazgató. A jutatmazottak neveit felolvasta 
a Kantus” jegyzője. Petőfi Sz. Nagy K.: Talpra 
ma -yar. Énekvlte a Kantus, Szigeti Gyula főiskolai 
énektanár zongorakíséretével. Szatmári Is ván: 
Jankó álma. Szavalta Farkasfalvi Mauks László. 
Csokonai—Szigeti: Miért ne innánk. Énekelte a 
Kántus. Bihari János: Bercsényi nótája. Játszotta 
a református főgimnázium zenekara. Novelláiból 
felölva-ott Nagy Sándor gimnáziumi vallástanár. 
Normarms Sang. Énekelte a Kántus. A Kántust és 
a zenekart Szigethv Gyula főiskolai énektanár 
vezette.

Zsinati választások A dunántúli református 
egyházkerület gyülekezetei zsinatlelkészi póttagul 
Györy Elemér győri lelkészt választották meg. 
A tiszáninneni egyházkerület lelkész! rendes tag­
ságra Pósa Péter zsinati póttagot, világi póttag­
ságra pedig Bárczay László kir. kamarást, borsodi 
földbirtokost választotta meg.

A perkupa! gyülekezet egyhangú meghívással 
Oláh István sárospataki hitoktató-lelkészt válasz­
totta pásztorául.

A sárospataki főiskolai Kórus jól sikerült 
templomi hangversenyt rendezett Bodroghalászon.

A debreceni református egyházmegye tavaszi 
rendes közgyűlése április hó 4-en le-z a reformá­
tus egyház tanácstermében Debrecenben. A közgyű­
lést április 3-án d u.4 órakor szokásos előértekezlet 
előzi meg. Április 4 én d. u. 4 órakor pedig a bírósági 
ügyek tárgyaltainak. A közgyűlésre beadványok 
március hó 24-ig nyernek c fogadást.

A Kossu h uccai egyházrész Bibliaköre már­
cius hó 13-án d. u. 5 órai kezdettel összejövetelt 
tartott a Dnczi-intézet nagytermében élénk érdek­
lődés mellett. Bibliát magyarázott Baja Mihály lel­
kész, felolvasott Madar Zoltán segéd elkész.

A „Vasárnap“ március 17-tki és 24-ikl száma 
14,000 példányban jelenik meg és nyer kézbesítést 
a gyülekezet tagjaihoz, hogy a lap minél nagyobb 
elterjedést nyerhessen a hívek körében.

Nagyheti áhítatsorozat lesz a Nagy-, Kis- és 
a Kossuth uccai templomban. Az áhítatok március 
hó 25-én kezdődnek s nagyszombat estével érnek 
véget.

A debreceni országos dalosünnepre, melyet
június hó 28—30. napjain tartanak. 185 dalárda 
több, mint sizezer taggal jelentkezett.

A Szegedi Református Énekkar március idu­
sával kapcsolatban március hó 14-én hangversenyt 
rendezett. Ünnepi beszédet mondott Bakó László 
lelkész.
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A Mester-nccal egyházrészben március hó
l*én megkezdődött a bibliaóra.

A Péterfia-uccai egyházrész tanácsosai
megkezdték az egyházrész tagjainak látogatását.

° a felSŐVályl gyülekezet Székely Bertalant
választotta meg lelkészéül.

A Debreceni Keresztyén Ifjúsági Egyesület
új központi otthona Csapó ucca 26. szám alatt 
nyílt meg.

J A nagykőrösi református gyülekezet Bakó 
József haldiával megüresedett lelkész! állására egy­
hangúlag, meghívás útján, Gödé Lajos budapesti 
püspöki másodlelkészt választotta meg.

A nagykövesdl gyülekezet lemondás fölvtán 
megüresedett lelké-zi állására egyhangú lelkese­
déssel Keresztury László segedlelkészt — a deb­
receni theologia jeles növendékét — választotta 
meg lelkipásztorául.

A fegyvernek! gyülekezet új temp’omát és 
annak harangját március hó 17-én avatja fel 
dr. Baltazár Dezső püspök.

A Péterfia-uccai leánykor húsvéti vására 
március hó 23—24. napjain lesz az egyház tanács­
termében.

A pesti egyházmegye március hó 4-én Buda­
pesten lelkészeitekezletet tartott.

M
agya**
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SZLEZÁK LA
HARANG- ÉS ÉRCÖNTŐDE, HARANGFELSZERELÉS ÉS HARANGLÁBGYAR

BUDAPEST, VI., FRANGEPAN-U.77.SZ.
TELEFON : Ll PÓT 913-53.

BIZONYÍTVÁNY.

Tekintetes
SZLEZÁK LÁSZLÓ harangöntő úrnak

BUDAPEST.

Mi, a törökszentmiklósi református egyházközség ezidő- 
szerinti elnöksége, lelkészelnöke és fögondnoka jó lelkiismeret­
tel és egyházközségünk minden rendű és rangú tagja nevében 
és részéről is hálás köszönettel tanúsítjuk és adjuk tudtára 
mindeneknek, akiket illet, hogy a nagy világháborúban a 
híd vezetőség által háborús célra kisajátított harangjaink 
helyébe a Szlezák László budapesti haranggyárában 1926. évi 
május hó 19-én öntött s rendeltetésének június 2t-án átadott 
ISOO kg. súlyú nagy, a 420 kg. kisebb és 220 kg kis harang : 
a harangöntés miíuészi alkotása, remekműve úgy a külalak, mint 
annak díszítése, valamint a fenséges zengzelessége, a zúgva 
búgva szólás, az egymással és a világháborúból kimentett régi 
750 kilós harangunkkal is tökéletes összhangzatosság tekin­
tetében .

A szakbirálal megállapította, hogy harangok anyaga a legjobb 
minőségű harangérc. Aki látja ezeket a harangokat s meghallja 
szavukat, elfogultság nélkül lesz bizonyságot róla, hogy Szlezák 
László a törökszentmiklósi református harangokkal remekelt, a 
hazai harangönlők elsői közölt elsőnek, a harang öntésben igazi 
művésznek bizonyult.

Amikor ezekről bizonyságot teszünk ugyanekkor nem 
hagyhatjuk megemlítés nélkül, hogy Szlezák László amellett, 
hogy a legjobb minőségű harangércből a legjutányosabb 
ajánlattal és árban s kifogástalan művészi kivitelben készítette 
harangjainkat. Azok árában valorizál tan beszámította az 1915. 
évi hirangrendelés alkalmával tőlünk előlegül felvett kétezer 
aranykoronát.

A fentebb Írtakra hivatkozva azokat ismételten tanú­
sítva, jó lelkiismeretid ajánljuk Szlezák László urat mindazo 
figyelmébe, akik Isten dicsőségére és lelkűk örömére Isten < ics - 
ségéhez méltó harangot szándékoznak készíttetni.

Törökszcntmiklós, 1926 június 0.
OLAJOS PÁL ref. elnöklelkész.A törökszentmiklósi ref. egyház részére készült 

1770 kg.-mos harang.
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A komáromi egyházmegye a csehszlovák 
kongrua-törvény kedvezményes § a alapján az 
egyházmegyei főjegyzőt alesperesi névvel és cím­
mel ruházta fel, aki mint ilyen, az állam részéről 
1000 csehkorona kongruát kap.

Pacsérou a szerb hatóság megtiltotta az egy­
ház hitoktatójának, majd a lelkésznek is a vallás- 
tanítast. 

Szerkesztői üzenet,
B. L. Tläzalök. Talán végét vethetjük a polé­

miának. Sohsem vontam kétségbe, hogy az egyház- 
kerületi választásoknál pü-pük úr aján.ani szokott. 
Azt vi-zont te ne;n vonod kétségbe, hogy ehhez 
neki épágy joga van. mmt pl. neked. Hogy az ö 
ajánlásának súlya nagyobb, mint a miénk volna, 
az természetes és úgy van jól. De — fenntartom 
ez a, bár súlyos, ajánlás nem te-zi az ajánlottat 
„hivatalos jelöitMé. Egyáltalán igyekezzünk ezeket 
a po itikai életből átcsempészett fogalmakat s egy­
általán mindent, ami világi politika, az egyházi 
életünkből kiküszöbölni.

Pályázati hirdstmény.
A váncsodi református egyház pályázatot hirdet 

az újonnan szervezett 4. (térti) tanítói állásra. 
Fizetése törvényszerű és lakás, jelenleg lakbér. 
Kötelességei: A presbitérium által rábízott osztály, 
vagy osztályok vezetése a Tiszántúli Református 
Egyházkerület tantervé szerint. Akadályoztatás 
esetén lelkész és kántor helyettesítése, a beimisszió 
minden ágaban és a dalárda vezetésében segédke­
zén. Az oklevéllel, orvon, szü etesi, szolgálati és 
erkölcsi bizonyítvánnyal, a belmissziói munkában 
való ke lő jártasságot, továbbá a megszállás és 
kommunizmus ahtti magatartást igazoló bizonyít­
vánnyal felszerelt pályázati kérvények a váncsodi 
református iskolaszék címére adandók he.

Egyenlő minő-ítés esetén B) lisztások. mene­
kültek és orgonázásban jártasok előnyben részesít- 
tetnek.

Pályázati határidő a Néptanítók Lapjában való 
megjelenéstől számított 15 nap. Állás azonnal el­
foglalandó.

Vanesod. Riharmcgye.
Református Presbytérium.

vasnagyKereskedése
Debrecen,

fitapiietta 1813-ben Seszíina János.
•I»

Kiláno lötokepesság:] magyar „Perpetuum“-kályhák.
Magyar gyártmányú zománc-edények, 

zsir-bödonák, dlsznóölő-kések, húsvágó-gépek. 
Telefon 6. és 15—48.

99MELIUSZ“

A szerkesztésért és kiadásért felelős a laptulajdonos:
Dr. KUN BÉLA.

Debreczen város ét a Tiszántúli re!

könyv-, zenemű-, papír- és irószorkoroskedés 
Iskolafelszerelési osztálya ajanlja alanti ár­

jegyzékében foglalt, hazafias ünnepekre alkalmas

és gyászszertartásoknál szükséges

lobogóit.
Zászlóárjegyzék.

Címeres zászlók.

1 drb Magyar nemzeti címeres meri női szín­
tartó gyapjú egybeszövött zászló 100 cm. hosszú, 
megfelelő széles rojttal, bojttal, rúd nélkül . . 18 -

1 drb Hasonló kivitelben, 150 cm. hosszú és meg­
felelő széles..................................................................22-

1 drb Hasonló kivitelben, 200 cm. hosszú és meg­
felelő széles..................................................................32-

1 drb Hasonló kivitelben, 250 cm. hosszú és meg­
felelő széles................................................................. 36'-

1 drb Hasonló kivitelben, 300 cm. hosszú és meg­
felelő széles................................................................. 44-

Címer nélküli zászlók.

1 drb Magyar nemzeti címer nélküli meri-
nói színtartó gyapjú, egybeszövött zászló, 100 cm. 
hosszú, megfelelő széles rojttal, bojttal, rúd nélkül 15.- 

1 drb Hasonló kivitelben, 150 cm. hosszú és meg­
felelő széles..................................................................18'-

1 drb Hasonló kivit.,200 cm.hosszú és megfelelő széles 26- 
1 drb Hasonló kivit.,250 cm.hosszú és megfelelő széles 32'- 
1 drb Hasonló kivit., 300 cm. hosszú és megfelelő széles 38'-

Gyapot zászlók.
1 drb Magyar nemzeti gyapot zászló rojttal, 

bojttal, rúd nélkül, 50 cm. hosszú, megfelelő széles 4'- 
1 drb Hasonló kivitelben, 100 cm. hosszú és meg­

felelő széles................................................................ 8'-
1 drb Hasonló kivitelben, 200 cm. hosszú és meg­

felelő széles..................................................................12'-
1 drb Hasonló kivitelben, 300 cm. hosszú és meg­

felelő széles..................................................................16'-
Gyászzászlók és gyászlobogók.

1 drb Fekete gyászzászló, legjobb minőségű, 
színtartó merinoi gvapjúkelméböl, 200 cm. hosszú, 
megfelelő széles rojttal és bojttal, rúd nélkül . 26- 

1 drb Hasonló kivitelben, 250 cm. hosszú és meg­
felelő széles................................................................. 32-

1 drb Hasonló kivitelben, 300 cm. hosszú és meg­
felelő széles . . . ................................................. 38'-

1 drb Hasonló kivitelben, 400 cm. hosszú és meg­
felelő széles . . ..................................................... 58 -

Gyapot kelméből.
1 drb Fekete gyászzászló, 200 cm. hosszú, 

megfelelő szeles, fekete gyapot kelméből, fekete
rojttal és bojttal.....................................................18'-

1 drb Hasonló kivitelben, 300 cm. hosszú és meg­
felelő széles.............................................................26'-

Mlnden egyéb zászlókhoz való anyagokról 
kívánatra árajánlattal szolgálunk.

Magyar címer bádogból.

Református elemi népiskola felírással........................ 16'-
Ugyanaz, felírás nélkül.................................................14'

egyházkor, könyvnyomda-vállalata,

«



Melléklet a „VASÁRNAP“ 1929. évi 10. számához.

A református egyházi irodalom
legújabb eseménye

Dr. RÉVÉSZ IMRE „ÖNTUDATOS HIT“
c. hitvédelmi kátéja.

Lelkipásztorok és más gyülekezeti lelki munkások régóta és állandóan szük­
ségét érzik egy olyan népszerűén megírt, rövid, tételes munkának, amely a református 
keresztyén hit igazságait más keresztyén egyházak és szekták tanításaival világosan 
éS határozottan összevesse és azokkal szemben megvédelmezze. Ilyen összefoglaló 
munka a magyar református egyházi irodalomoan eleddig teljesen hiányzott, de sói 
inég a külföldi protestantizmus termékei között is alig akad az újabb komán a gya­
korlati hitvédelem céljainak teljesen megfelelő ilynemű kiadvány

Dr Révész Imre debreczeni lelkipásztor, egyházkerületi főjegyző egyetemi 
magántanár most megírta ezt a hézagpótló munkát. Tömören, de igen világos, egy­
szerű és teljesen népszerű nyelvezettel fejti ki benne a bibliai református keresztyen 
hit alapigazságait s azokat tételről-tételre szembesíti a római katholikus a görög­
keleti az unitárius egyházak és a Magyarországon működő összes régibb es újabb 
szekták (baptisták nazarénusok, methodisták, adventisták, miüénistak)ellenkező tam- 
'fásaival, erőteljesen fölmutatva azok tévedéseit s a teljes Szentiras es hitvallásaink 
alapján nyomosán igazolva a református álláspontot. Kellő figyelemben részesíti az 
evangélikus egyház eltérő tanításait, foglalkozik a spintizmussal, sót két függelékben
a theoszófiával és a mai zsidó vallással is- , ,

A munka minden magyar református lelkipásztor, tanar, /arn/o, presbytei, 
egyháztanácsos, diakónus, diakonissza, iratterjesztő és egyéb, lelkigondozassal is 
foglalkozó gyülekezeti munkás számára egyenesen nelkulozhetetlen

Elsősorban a hozzánk más egyhazakból, szektákból átlépőknek eddig so 
esetben kényszerűen elhanyagolt tanítása és lelkigondozasa térén ^he* es keU föl­
használni. A legalkalmasabb vezérfonál arra, hogy az ilyenekből meg hogyha a 
legelemibb műveltségű emberek is — valóban öntudatos reformátusokat, bizonysag- 
tévő egyháztagokat formálhassunk.De azután nélkülözhetetlen segédeszköz ez a könyvecske a refer matus egy­
házi misszió egész területén, ahol a gyakorlati hitvédelem fo,adatai, különösen Roma 
aggresszív föllépésével és a szekták aknamunkájával szemben, jóformán naprol-nap a
n0nefe Tulajdonképen minden gondolkozó magyar református embernek ott keik 
hogy legyen a kezében ez a nagy tudománnyal megírt. k(e™fny es tiszte beszedu 
kis könyv, mert ma olyan időket élünk, hogy senki sem tudhatja közülünk miko 
kell megfelelnie azoknak akik számot kérnék tőle a benne levő reménységről.
(l' PeteDr3 Révész Imre hitvédelmi kátéja a magyar reformátusság hitbeli öntudatban 
való megerősödésének mai napság egyik legaUalmasa esz ozeue j. •

A szerző a mű szerzői tulajdonjogát összes anyagi vonatkozásában is a 
debreczeni egyház általa vezetett csapó-utcai egyházrészenek (parochialis korének)

ajándékozta.
A MÜ TERJEDELME 5 ÍV. ÁRA: 60 FILLÉR.

Kapható: a Csapó-utcai egyházrész lelkész, hivatalában, Kálvin-tér 8. szám.


